
地理模块热点排行榜 No.8 

中国的区域差异 

考点一：秦岭—淮河一线的地理意义 

项目 秦岭—淮河一线以北 秦岭—淮河一线以南 

１月平均气温 ＜０ ℃ ＞０ ℃ 

河流封冻状况 封冻 不封冻 

年降水量 ＜８００毫米 ＞８００毫米 

植被类型 以暖温带落叶阔叶林为主 以亚热带常绿阔叶林为主 

耕地类型 以旱地为主 以水田为主 

主要粮食作物 小麦、玉米 水稻 

作物熟制 一年两熟、两年三熟或一年一熟一年 两熟到三熟 

主要经济作物 苹果、柿、枣 柑橘、茶叶、油桐 

主要运输方式 公路、铁路 公路、铁路、水运 

考点二：北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区四大地理单元 

1.四大地理区域的划分依据：地理位置、自然和人文地理特点。

2.四大地理区域名称：

A西北地区;  B 青藏地区;  C 北方地区;  D 南方地区。 

3.区域界线及其确定的主导因素：

代号 区域界线 确定界线的主导因素 

Ⅰ 大致与季风区和非季风区分界线一致 季风因素 

Ⅱ 与我国地势第一、第二阶梯分界线吻合 地势因素 

Ⅲ 
大致与我国 1月 0 ℃等温线 

和 800 毫米年等降水量线一致
气候因素



巩固练习 

一、 单项选择题 

1. 下图是“南方民居和北方四合院景观图”，四合院占地大而方正，南方民居则占地小，一

般有二、三层楼房，主要原因是（    ）

A. 南方雨水多，多层建筑有利于排水

B. 北方比较寒冷，房子大有利于保暖

C. 北方平原多，地面平坦；南方人多地少，人口稠密

D. 南方平原少；北方人少地多，房子可以建大一些

2. 秦岭—淮河一线以北的耕地类型是（ ） 

A. 水田 B. 旱地 C. 草地 D. 林地

3. 下列有关秦岭－淮河一线的叙述正确的是（    ） 

A. 秦岭－淮河一线是北方和西北的分界线

B. 秦岭－淮河一线南北两侧的自然环境没有差别

C. 秦岭－淮河一线是我国南方地区和北方地区的分界线

D. 秦岭－淮河一线是我国平原和高原的分界线。

4. 下列有关秦岭—淮河一线南北两侧的传统交通方式叙述正确的是（ ） 

A. 北侧以船为主 B. 北侧以火车为主

C. 南侧以船为主 D. 南侧以马为主

  读“中国地理区域图”，回答 5～7 题。 

5. 在甲、乙、丙、丁四地区中，人口密度最小的地区是（    ） 



A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

6. 古诗“小桥流水人家”描述的是图中哪个区域的景观（    ） 

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

7. 确定甲、乙两区域界线的主导因素是（    ） 

A. 纬度因素 B. 地势因素 C. 季风因素 D. 气候因素

读右下图，回答 8～10 题。 

8. 下列数据中，有可能为乙地多年平均降水量的是（    ） 

A. 890 毫米 B. 260 毫米 C. 680 毫米 D. 420 毫米

9. 图中西侧山脉和东侧河流构成了我国重要的地理分界线，东侧河流为（ ） 

A. 黄河

B. 淮河

C. 长江

D. 珠江

10. 下列数据中，有可能为正常年份甲地 1 月平均气温的是（    ） 

A. 5 ℃ B. 8 ℃ C. -4 ℃ D. 16 ℃

11. 下列有关秦岭－淮河一线北侧植被的叙述正确的是（    ） 

A. 以落叶阔叶林为主 B. 以常绿阔叶林为主

C. 以针叶林为主 D. 热带雨林

12. 秦岭－淮河一线以北和以南的河流相比，北方的河流最显著的特点是（ ） 

A. 水量更丰富 B. 含沙量更大 C. 汛期更长 D. 结冰期更短

读右图，回答 13～19 题。 

13. 我国四个地区中纬度最高的是（    ） 

A. 南方地区

B. 青藏地区

C. 北方地区

D. 西北地区

14. 我国四个地区中能见到大片沙漠的是

（    ） 

A. 青藏地区 B. 南方地区 C. 北方地区 D. 西北地区

15. 我国四个地区中海拔最高的是（    ） 

A. 青藏地区

B. 北方地区

C. 南方地区

D. 西北地区



16. 我国四个地区中和印度接壤的是（ ） 

A. 青藏地区 B. 北方地区 C. 南方地区 D. 西北地区

17. 我国四个地区中人口密度最小的是（    ） 

A. 青藏地区 B. 南方地区 C. 北方地区 D. 西北地区

18. 我国四个地区中平原面积广阔的是（    ） 

A. 南方地区 B. 青藏地区 C. 北方地区 D. 西北地区

19. 我国四个地区中夏季温度最低的是（    ） 

A. 青藏地区 B. 西北地区 C. 北方地区 D. 南方地区

读“我国四大地理区域示意图”，回答 20～24 题。 

20. 图中 C 地区和 D 地区的分界线是（ ） 

A. 大兴安岭 B. 秦岭—淮河一线 C. 南岭 D. 祁连山脉

21. 图中表示青藏高原的是（ ） 

A. A B. B C. C D. D

22. 广东省位于四个地区中的（    ） 

A. A B. B C. C D. D

23. 图中四个地区降水最多的是（ ） 

A. A B. B C. C D. D

24. 图中 A 代表（    ） 

A. 青藏地区 B. 南方地区 C. 北方地区 D. 西北地区

25. 秦岭－淮河一线南北两侧的温度带分别为（ ）

A. 中温带、暖温带 B. 亚热带、暖温带

C. 热带、亚热带 D. 寒温带、中温带

二、 双项选择题 

  读右下图，回答 26～27 题。 

26. 下列有关甲乙两地的说法正确的是（    ） 

A. 甲地 1 月份的平均气温比乙地低



B. 乙地的风任何时候都比甲地的大

C. 乙地的年降水量比甲地高，1 月份的平均气温也高于 0 ℃

D. 甲地的年降水量比乙地高，1 月份的平均气温也高于 0 ℃

27. 下列说法正确的是（ ） 

A. 图中甲乙两地的气候不同 B. 图中甲乙两地所处的温度带不同

C. 图中甲乙两地的气候相同 D. 图中甲乙两地所处的温度带相同

28. 黄河主要流经的地区是（ ） 

A. 青藏地区 B. 南方地区 C. 北方地区 D. 西北地区

29. 下列地形区位于秦岭一淮河线以北的是（    ） 

A. 关中平原 B. 华北平原 C. 四川盆地 D. 云贵高原

“一方水土养一方人”。秦岭－淮河一线为我国重要的地理分界线，该线南北自然地理

特征、人们的生活方式都存在着差异。读右下图，回答 30～32 题。 

30. 秦岭－淮河一线是我国重要的地理分界线，它是（    ） 

A. 南方地区和北方地区的分界线

B. 季风区和非季风区的分界线

C. 落叶阔叶林和常绿阔叶林的分界线

D. 半湿润区和半干旱区的分界线

31. 秦岭－淮河一线以北主要的粮食作物和糖料作物分别是

（    ）

A. 水稻 B. 小麦 C. 甘蔗 D. 甜菜

32. 图中 A 山脉东西两侧的地形区分别是（ ） 

A. 东北平原 B. 华北平原 C. 黄土高原 D. 内蒙古高原

33. 主要分布在秦岭－淮河一线以北的农作物有（ ）

A. 小麦 B. 水稻 C. 大豆 D. 油菜

34. 长江主要流经的地区是（ ） 

A. 青藏地区 B. 南方地区 C. 北方地区 D. 西北地区

35. 读右下面两幅景观图，判断下列叙述正确的是（    ） 

A. 甲位于我国南方地区

B. 乙位于我国东北地区

C. 甲地的降水量比乙地少

D. 甲地的降水量比乙地多

单选： 

1-5  CBCCC  6-10  BDABC  11-15  ABCDA  16-20 AACAB  21-25 BDDDB  

双选： 
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